

# Лекция 11

---


## Основы матричных вычислений

Рахуба М.В.

12.04.21

---

---



$$\text{cond}(A) = \|A\| \cdot \|A^{-1}\|$$

$$Ax = b, \quad A \in \mathbb{C}^{n \times n}, \quad \det(A) \neq 0, \quad b \in \mathbb{C}^n$$

$$(A, b) \rightarrow x = A^{-1}b$$

$$(A + \Delta A)(x + \Delta x) = (b + \Delta b)$$

$$\frac{\|\Delta x\|}{\|x\|} \leq ? \cdot \left( \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|} + \frac{\|\Delta b\|}{\|b\|} \right)$$

## ① Матричные ряды

**Def** Ряд  $\sum_{k=0}^{\infty} A_k, A_k \in \mathbb{C}^{n \times n}$  — сходящийся,

если  $S_N = \sum_{k=0}^N A_k$  сходится

**Утв 1**  $\sum_{k=0}^{\infty} \|A_k\| < \infty \Rightarrow \exists \sum_{k=0}^{\infty} A_k$

$$\square \quad \|S_m - S_n\| = \left\| \sum_{k=m}^n A_k \right\| \leq \sum_{k=m}^n \|A_k\|$$

$$\forall \varepsilon \exists N: \forall m, n \geq N \quad \|S_n - S_m\| < \varepsilon$$

Дуп 1

$\sum_{k=0}^{\infty} A^k$  - ряд Хеймана 

$$\left( \begin{array}{l} 1+x+x^2+\dots = \frac{1}{1-x} \\ (I-A)^{-1} = \sum_{k=0}^{\infty} A^k \end{array} \right)$$

Условие

$$\|A\| < 1 \Rightarrow \sum_{k=0}^{\infty} A^k < \infty$$

Дуп. 2

$$\rho(A) = \max_i |\lambda_i(A)| \quad \leftarrow \text{св. } A \quad \text{Спектрал. радиус}$$

$$\left( \begin{array}{l} \rho(A) = \lim_{k \rightarrow \infty} \|A^k\|^{1/k} \text{ - } \rho\text{-ра Теорема} \\ \rho(A) = \inf_{\|\cdot\|} \|A\| \end{array} \right)$$

Терп

$$\sum_{k=0}^{\infty} A^k \text{ сходится} \Leftrightarrow \rho(A) < 1$$

$$\square \quad (\Leftrightarrow) \quad A = U T U^{-1} \quad \text{- разл. типа}$$

$$D_{\varepsilon} = \text{diag}(1, \varepsilon, \dots, \varepsilon^{n-1})$$

$$(D_{\varepsilon}^{-1} T D_{\varepsilon})_{ij} = \varepsilon^{j-i} t_{ij}, \quad i \leq j$$

$$|t_{ij}| < 1 \quad (\text{т.к. } \rho(A) < 1)$$

векторматрица. часть  $(D_\varepsilon^{-1} T D_\varepsilon) \rightarrow 0, \varepsilon \rightarrow 0$

$$\|D_\varepsilon^{-1} T D_\varepsilon\|_1 < 1$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \underbrace{(D_\varepsilon^{-1} T D_\varepsilon)^k}_{D_\varepsilon^{-1} T^k D_\varepsilon} \quad \text{сходится} \quad \left( D_\varepsilon^{-1} \left( \sum_{k=0}^{\infty} T^k \right) D_\varepsilon \right)$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} T^k \quad \text{сходится}$$

$$\Downarrow \quad U \left( \sum_k T^k \right) U^{-1} = \sum_k U T^k U^{-1} = \sum_k (U T U^{-1})^k$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \underbrace{(U T U^{-1})^k}_A \quad \text{сходится}$$



$\exists \lambda: |\lambda| \geq 1$  и ряд сходится

$$A x = \lambda x, \quad \|x\|_2 = 1$$

$$A^k x = \lambda^k x$$

$$\|\lambda^k x\|_2 = \|A^k x\|_2 \leq \|A^k\|_2$$

$$\|\lambda^k\|$$

$$1 \leq |\lambda|^k \leq \|A^k\|_2$$

$$\|A^k\|_2 \not\rightarrow 0$$

↓  
рез порождает

$$\left( \begin{array}{l} S_k \rightarrow S \\ S_{k+1} \rightarrow S \\ \|S_{k+1} - S_k\| = \|A^k\| \end{array} \right)$$



2

Терор. Возмущения при лев. акт.

Лемма 1

$$\|A\| < 1 \Rightarrow \exists (I - A)^{-1} \sim$$

$$1) (I - A)^{-1} = \sum_{k=0}^{\infty} A^k$$

$$2) \|(I - A)^{-1}\| \leq \frac{\|I\|}{1 - \|A\|}$$

□

$$1) (I - A) \sum_{k=0}^N A^k = I - A^{N+1}$$

$\underbrace{\sum_{k=0}^N A^k - \sum_{k=0}^N A^{k+1}}_{\sum_{k=0}^N A^k - \sum_{k=0}^N A^{k+1}}$

$$\|(I - A) \sum_{k=0}^N A^k - I\| = \|A^{N+1}\| \leq \|A\|^{N+1} \rightarrow 0$$

$$2) \left\| \sum_{k=0}^N A^k \right\| \leq \|I\| \sum_{k=0}^N \|A\|^k \leq \frac{\|I\|}{1 - \|A\|}$$

$$\|I\| = \|I^2\| \leq \|I\|^2 \Rightarrow \|I\| \geq 1 \leq \|I\| + \|A\| + \dots$$



$$Ax = b$$

$$(A + \Delta A)(x + \Delta x) = \cancel{b} + \Delta b$$

$$\cancel{Ax} + \Delta Ax + (A + \Delta A)\Delta x$$

$$(A + \Delta A)\Delta x = \Delta b - \Delta Ax$$

$$\|A^{-1}\Delta A\| < 1$$

$$\Delta x = \underbrace{(A + \Delta A)^{-1}} \left( \Delta b - \Delta Ax \right) = (I + A^{-1}\Delta A)^{-1} A^{-1}(\Delta b - \Delta Ax)$$

$$(A(I + A^{-1}\Delta A))^{-1} = (I + A^{-1}\Delta A)^{-1} A^{-1}$$

$$\frac{\|\Delta x\|}{\|x\|} \leq \|(I + A^{-1}\Delta A)^{-1}\| \|A^{-1}\| \left( \frac{\|\Delta b\|}{\|x\|} + \frac{\|\Delta A\| \cancel{\|x\|}}{\cancel{\|x\|}} \right) \leq$$

$\|b\| = \|Ax\| \leq \|A\| \|x\| \rightarrow \|x\| \geq \frac{\|b\|}{\|A\|}$

$$\leq \frac{1}{1 - \|A^{-1}\Delta A\|} \|A^{-1}\| \left( \frac{\|\Delta b\|}{\|b\|} \|A\| + \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|} \|A\| \right) =$$

$$= \frac{\|A\| \|A^{-1}\|}{1 - \|A^{-1}\Delta A\|} \left( \frac{\|\Delta b\|}{\|b\|} + \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|} \right) \leq$$

$$\leq \|A^{-1}\| \|A\| \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|}$$

$$\leq \frac{\text{Cond}(A)}{1 - \text{cond}(A) \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|}} \left( \frac{\|\Delta b\|}{\|b\|} + \frac{\|\Delta A\|}{\|A\|} \right)$$

3

# Матричные экспоненты

$$e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}, \quad R = +\infty \text{ - рад. сходим.}$$

Def

$$e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \quad - \text{ матриц. экпн,}$$

$$e^{A+B} = e^A e^B \Leftrightarrow AB = BA$$

$$e^{-A} = (e^A)^{-1}$$

ЛТБ 2

$$A = S B S^{-1} \Rightarrow e^A = S e^B S^{-1}$$

$$\square A^2 = S B S^{-1} S B S^{-1} = S B^2 S^{-1}$$

$$A^k = S B^k S^{-1}$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} S \frac{B^k}{k!} S^{-1} = S \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^k}{k!} \right) S^{-1}$$

$$\frac{d}{dt} e^{At} = \frac{d}{dt} \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(At)^k}{k!} \right) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k A^k t^{k-1}}{k! (k-1)!} =$$

$$= A \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(At)^{k-1}}{(k-1)!} = A e^{At}$$

$$\begin{cases} \frac{dy}{dt} = Ay \\ y(0) = y_0 \end{cases} \Rightarrow y(t) = e^{At} y_0 - \text{переведем}$$

Еще  $A = S \Lambda S^{-1}$ , то <sup>quar.</sup>

$$y(t) = S e^{At} S^{-1} y_0 = C_1 e^{\lambda_1 t} s_1 + \dots + C_n e^{\lambda_n t} s_n$$

$$\begin{pmatrix} e^{\lambda_1 t} & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & e^{\lambda_n t} \end{pmatrix}$$

Answer. refer page number up., map,

$\sin(A)$ ,  $\cos(A)$ ,  $\exp(I+A)$

Как up., компьютер,  $\text{sign}(A)$ ?

N. Higham



**Def**

$$A = P \Lambda P^{-1}, \quad \Lambda = \begin{pmatrix} J_1(\lambda_1) & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & J_q(\lambda_q) \end{pmatrix}$$

$$f(A) \stackrel{\text{def}}{=} P \begin{pmatrix} f(J_1(\lambda_1)) & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & f(J_q(\lambda_q)) \end{pmatrix} P^{-1}$$

где

$$f(J_k(\lambda_k)) = \begin{bmatrix} f(\lambda_k) & \frac{f'(\lambda_k)}{1!} & \dots & \frac{f^{(m_k-1)}(\lambda_k)}{(m_k-1)!} \\ & \ddots & \ddots & \vdots \\ & & 0 & \frac{f'(\lambda_k)}{1!} \\ & & & f(\lambda_k) \end{bmatrix}$$

$$J_k(\lambda_k) = \begin{bmatrix} \lambda_k & 1 & & 0 \\ & \lambda_k & \ddots & \\ & & \ddots & 1 \\ 0 & & & \lambda_k \end{bmatrix}$$

$$f(A) = \frac{1}{2\pi i} \oint_{\gamma} f(z) (zI - A)^{-1} dz - \text{Эквивалентное представление}$$



( $\varphi$ -la Kamm :  $f(x) = \frac{1}{2\pi i} \oint_{\gamma} \frac{f(z)}{z-x} dz$ )

